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ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΝΕΟΛΑΙΑΣ 
 

Χαιρετισμός της Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας 
Δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου 

στο Επιστημονικό Διακρατικό Συνέδριο Ελλάδας-Κύπρου 
«Μαζί για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Ενδοσχολικής Βίας» 

Παρασκευή, 6 Μαρτίου 2026, ώρα 09:00,  
Αίθουσα Εκδηλώσεων Πανεπιστημίου Κύπρου (Καλλιπόλεως) 

 
Κυρίες και κύριοι, 

 

Το σχολείο είναι ο χώρος στον οποίο διαμορφώνονται οι αξίες και η προσωπικότητα των 

παιδιών μας. Είναι ο χώρος στον οποίο αναπτύσσονται στάσεις ζωής. Σεβασμός, 

υπευθυνότητα, συνέργεια, ενσυναίσθηση. Ουσιαστικά, είναι το περιβάλλον που δομείται η 

κοινωνική κουλτούρα του σήμερα και του αύριο. 

  

Και γι’ αυτό ακριβώς το σχολείο πρέπει να είναι χώρος ασφάλειας και αξιοπρέπειας για όλους. 

Να παρέχει και να διαχέει εμπιστοσύνη. Να δημιουργεί τη συνείδηση της αλληλεγγύης και του 

αμοιβαίου σεβασμού. Αυτό επιδιώκουμε, θέτοντας σε εφαρμογή πολιτικές που εμπλουτίζουν 

τη μάθηση με δεξιότητες, πέραν από τις θεματικές γνώσεις. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο, η πρόληψη και η αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας αποτελεί βασικό 

πυλώνα της πολιτικής μας. Την έχουμε θέσει ως μία θεμελιώδη προϋπόθεση για το σύγχρονο 

σχολείο. Είναι μια σημαντική συνιστώσα στο σχολείο που αλλάζει. Το αποτελεσματικό και 

συμπεριληπτικό σχολείο.  Το ανθρώπινο σχολείο, που πρέπει και μπορεί να έχει μια υγιή και 

αναπτυξιακή σχέση με το κοινωνικό γίγνεσθαι. 

  

Με αυτό τον πυρήνα σκέψης, χαιρετίζω με ιδιαίτερη χαρά τις εργασίες του Συνεδρίου «Μαζί 

για την Πρόληψη και Αντιμετώπιση της Ενδοσχολικής Βίας», που συνδιοργανώνουμε με το 

Υπουργείο Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού της Ελλάδας. 

 

Πρόκειται για ένα καινοτόμο, διακρατικό συνέδριο, το οποίο αποτελεί συνέχεια της στενής 

συνεργασίας που έχουμε αναπτύξει τα τελευταία 3 χρόνια. Μια συνεργασία που έχει στο 

επίκεντρο των στοχεύσεων μας την ευημερία της νέας γενιάς και την ανάπτυξη των 

εκπαιδευτικών μας συστημάτων. 
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Στοχεύσεις οι οποίες ήδη καταγράφουν μετρήσιμα αποτελέσματα και αμοιβαίο επωφελή 

αντίκτυπο και για την Ελλάδα και για την Κύπρο. Οι πολιτικές και δράσεις που υλοποιούμε 

συμβάλλουν στην αντιμετώπιση των προκλήσεων που απασχολούν την ευρωπαϊκή οικογένεια 

και τον κόσμο. 

  

Θέλω αυτό το βήμα να εκφράσω τις θερμές μου ευχαριστίες στην ομόλογό μου, την  κυρία 

Ζαχαράκη, για τη διαρκή βούληση συνεργασίας και την έμπρακτη συμβολή της στην ανάπτυξη 

κοινών πρωτοβουλιών. 

  

Ελλάδα και Κύπρος στον τομέα της Παιδείας έχουμε δομήσει ένα ενεργό δίκτυο συνέργειας, 

που παράγει και υιοθετεί νέους σχεδιασμούς, δίνοντας προοπτική στο σχολείο του σήμερα και 

στην κοινωνία του μέλλοντος. Είμαστε αφοσιωμένοι σε αυτόν το κοινό ορίζοντα εργασίας, στον 

οποίο εντάσσονται και συνεργάζονται επιστημονικές και τεχνικές ομάδες, στη βάση των 

σχεδίων υλοποίησης. 

 

Η σημερινή δράση αποτελεί απόδειξη της κοινής βούλησης και επιλογής των κυβερνήσεων 

της Ελλάδας και της Κύπρου, να ενώσουν δυνάμεις για την πρόληψη και αντιμετώπιση της 

ενδοσχολικής βίας. Ο συμβολισμός της παρούσας δράσης έχει μια ξεχωριστή αξία, αφού 

διεξάγεται την ημέρα που έχει  καθιερωθεί ως η Πανελλήνια Ημέρα κατά της Σχολικής Βίας και 

του Εκφοβισμού. 

  

Η πρωτοβουλία αυτή έχει προκύψει από τις αποφάσεις της 2ης και 3ης  Διακυβερνητικής 

Συνόδου μεταξύ των δύο χωρών μας, όπου διαπιστώθηκε πλήρης σύγκλιση απόψεων ως 

προς την ανάγκη ανάπτυξης μιας κοινής και συντονισμένης στρατηγικής για την πρόληψη και 

την αντιμετώπιση της ενδοσχολικής βίας. 

 

Τα φαινόμενα αυτά δυστυχώς δεν αποτελούν μονοσήμαντα ή τοπικά προβλήματα. Αντίθετα, 

αποτελούν διαδεδομένες μορφές επιθετικής συμπεριφοράς σε διεθνές επίπεδο.  Αποτελούν 

μια σύνθετη κοινωνική πρόκληση, που απλώνεται σε ολόκληρο τον κόσμο και επηρεάζει βαθιά 

και συστημικά την ποιότητα της εκπαίδευσης αλλά και την ψυχική υγεία των παιδιών. 

Όλοι αναγνωρίζουμε ότι πρόκειται για ένα ζήτημα πολυπαραγοντικό, με επιρροές και 

επιδράσεις από το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον και προφανείς συνέπειες και εκφράσεις 

εντός του σχολείου. 
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Είναι πολιτικά σαφές και τεχνοκρατικά αδιαμφισβήτητο ότι η πρόληψη και αντιμετώπιση της 

ενδοσχολικής βίας συνιστά βασική προτεραιότητα της κυβέρνησης. Εντάσσεται στους πολύ 

υψηλούς στόχους που έχουν τεθεί κάτω από τον Πυλώνα «Άνθρωπος» του προγράμματος 

διακυβέρνησης και συνδέεται άμεσα με το όραμα και τον σχεδιασμό μας ως ΥΠΑΝ, για ένα 

σχολείο σύγχρονο, συμπεριληπτικό και ασφαλές. 

  

Ένα σχολείο που κάθε παιδί αισθάνεται ότι ανήκει. 

  

Ένα σχολείο που λειτουργεί σε συνθήκες σεβασμού και αλληλεγγύης, με υψηλό δείκτη 

κατανόησης από όλους. Το περιεχόμενο της πολιτικής μας εστιάζει στη διασφάλιση ενός 

περιβάλλοντος απαλλαγμένου από κάθε μορφή βίας, στο οποίο όλα τα μέλη της σχολικής 

μονάδας, θα μπορούν να ζουν, να δρουν και να αλληλοεπιδρούν με ασφάλεια, ψυχική και 

σωματική. Θέλουμε - και αυτό επιδιώκουμε - ένα σχολείο που έχει την ικανότητα και τη 

δυνατότητα να παράγει και να ενισχύει τη θετική συμπεριφορά και τη συνειδητή υπευθυνότητα. 

Έχουμε ήδη προχωρήσει σε μια σειρά ουσιαστικών παρεμβάσεων. 

 

Έχει ψηφιστεί σχετική νομοθεσία, έχουν καταρτιστεί Σχολικοί Κανονισμοί, έχει εκπονηθεί 

Εθνική Στρατηγική για την πρόληψη και διαχείριση της βίας στο σχολείο. Παράλληλα, έχουν 

δοθεί σαφείς οδηγίες στις σχολικές μονάδες για εναρμόνιση των δράσεών τους με τις συναφείς 

πολιτικές του Υπουργείου. 

  

Δίνουμε έμφαση στην ενδυνάμωση και την ενίσχυση των εκπαιδευτικών μας. Ο ρόλος τους 

είναι καθοριστικός. Είναι παιδαγωγοί, είναι καθοδηγητές, είναι πολλές φορές οι πρώτοι που 

εντοπίζουν και διαχειρίζονται τις δύσκολες προκλήσεις μέσα στο σχολείο. 

 

Τους αξίζει η ευγνωμοσύνη και η εκτίμηση μας. Για την αφοσίωση και την υπευθυνότητα που 

επιδεικνύουν καθημερινά. 

  

Δεν θα επεκταθώ σε τεχνικές λεπτομέρειες. Στη συνέχεια του Συνεδρίου, ο Γενικός Διευθυντής 

του ΥΠΑΝ, κύριος Μάριος Παναγίδης, θα παρουσιάσει το θεσμικό πλαίσιο, τις πολιτικές και 

την Εθνική Στρατηγική 2024-2028, για την πρόληψη και διαχείριση της βίας στο Σχολείο. 

Πέραν αυτών, θα έχετε την ευκαιρία να ενημερωθείτε σήμερα για Προγράμματα και Δράσεις 

που υλοποιούνται ήδη στα σχολεία μας, για την πρόληψη τόσο της ενδοσχολικής βίας όσο και 

άλλων παραβατικών συμπεριφορών. 
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Κυρίες και κύριοι, 

 

Η διαχείριση και η αντιμετώπιση των φαινομένων βίας και εκφοβισμού στο σχολείο είναι χρέος 

και ευθύνη όλων μας. Είναι ένας συλλογικός στόχος. Αυτό αποδεικνύεται και σήμερα. Η μαζική 

συμμετοχή στις εργασίες του Συνεδρίου μας δίνει το δικαίωμα να αισιοδοξούμε. Επιβεβαιώνει 

την κοινή βούληση και την αφοσίωση στην προσπάθεια να αναγνωρίζουμε και να 

προστατεύουμε τα μέλη της σχολικής κοινότητας από εκφοβιστικές συμπεριφορές ή 

οποιαδήποτε άλλη μορφή βίας. Επιβεβαιώνει την έγνοια όλων μας να διασφαλίσουμε το 

δικαίωμα των παιδιών και των εκπαιδευτικών μας να αναπτύσσονται και να ευημερούν εντός 

και εκτός του σχολικού πλαισίου. 

  

Οι τοποθετήσεις των έγκριτων ομιλητών και τα  επιστημονικά πορίσματα του Συνεδρίου θα 

αποτελέσουν μια πολύτιμη ευκαιρία ανταλλαγής γνώσεων και εμπειριών. Μια ευκαιρία να 

αξιοποιήσουμε καλές πρακτικές, να ενισχύσουμε τις πολιτικές που ήδη εφαρμόζονται και να 

σχεδιάσουμε νέες στρατηγικές για το μέλλον. 

 

Η σημερινή ημέρα μπορεί να αποτελέσει μια νέα πηγή έμπνευσης για όλους και όλες μας, στην 

Ελλάδα και στην Κύπρο. Είναι ένα ακόμη σημαντικό βήμα στη συνεργασία μας. 

 

Οι προκλήσεις ενώπιόν μας είναι πολλές. Είναι πολυεπίπεδες και καθημερινές. 

  

Η αποτελεσματική πρόληψη προϋποθέτει ολιστικές πολιτικές, διατομεακές συνεργασίες και 

μακροπρόθεσμη δέσμευση. 

 

Θέλω να συγχαρώ το Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής της Ελλάδας και το Παιδαγωγικό 

Ινστιτούτο Κύπρου για την εξαιρετική διοργάνωση του Συνεδρίου, καθώς και όλους τους 

επιστήμονες και συμμετέχοντες συμβάλλουν στις εργασίες του. 

 

Το σχολείο σήμερα δεν κρίνεται μόνο από το τι διδάσκει.  Κρίνεται και από το πώς διαμορφώνει 

τον χαρακτήρα και την κουλτούρα της κοινωνίας. 

 

Η πρόληψη της βίας στο σχολείο είναι μια πολιτική που ακουμπά διευρυμένα τον κοινωνικό 

ιστό. Σε ατομικό και σε συλλογικό επίπεδο. Είναι σαφώς μια επένδυση στον Άνθρωπο ως 

οντότητα αλλά και μια επένδυση στο κοινωνικό χαρακτήρα της χώρας. 
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Η πολιτική βούληση είναι δεδομένη. Έχουμε σχεδιάσει ένα επιστημονικά τεκμηριωμένο 

πλαίσιο και το εφαρμόζουμε. Αλλά δεν σταματάμε εδώ. Συνεχίζουμε εδραιώνοντας την 

συνεργασία ανάμεσα σε κράτος, σχολείο, οικογένεια και κοινωνία. Συνεχίζουμε θέτοντας τις 

δεξιότητες και τις αξίες ως μέρος της εκπαιδευτικής ύλης. 

 

Αυτός είναι ο δρόμος να δώσουμε διέξοδο και προοπτική στο ασφαλές σχολείο.  

 

Σήμερα, η Ελλάδα και η Κύπρος ενισχύουν πολιτικά και επιστημονικά τη θωράκιση του 

δημόσιου σχολείου. Αυτό είναι το μήνυμα. Ότι τα παιδιά είναι ο πυρήνας της σύνθεσης 

πολιτικών και ιδεών. Μας κινητοποιούν και μας ενώνουν να δώσουμε αποτέλεσμα και 

κοινωνική αξία στις πολιτικές μας αποφάσεις. 

 

Είναι δική μας η ευθύνη να το πράξουμε με συνέπεια. 

 

Εύχομαι καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου και καλή δύναμη στο έργο που όλοι 

επιτελούμε. 

 

Σας ευχαριστώ. 


